Всероссийская олимпиада школьников по истории
Школьный этап

9  классы
1. По какому принципу образованы ряды? Дайте КРАТКИЙ ответ. 

1. 1774, 1791, 1812, 1829, 1878 гг. ______________________________________________
2. Антон Фрязин, Пьетро Солари, Марк Фрязин, Алевиз Новый. ___________________
   ______________________________________________________________        
3. «Меншиков в Березове», «Что есть истина?», «Боярыня Морозова», «Утро стрелецкой казни».________________________________________________________________
4.  Ф. Лефорт, Ф.А. Головин, П.Б. Возницын _____________________________________
5.  Бояре, окольничие, думные бояре, думные дьяки.______________________________
2. Что или кто является лишним в ряду? Почему?
1. Коробейник, ярмарка, разносчик, магазин, базар.

__________________________________________________________________________

2. Гросс-Егерсдорф, Цорндорф, Кенигсберг, Кунерсдорф.

__________________________________________________________________________

3. Земский приказ, Разрядный приказ, Челобитный приказ, Ямской приказ.

__________________________________________________________________________
4. Михаил Фёдорович, Фёдор Иванович, Фёдор Алексеевич, Алексей Михайлович ____
___________________________________________________________________________
3. Расположите памятники искусства в хронологической последовательности. Ответы внесите в таблицу. 

	А. Софийский собор в Киеве.
Б. «Троица» Андрея Рублева.

В. «Повесть временных лет» Нестора.
	Г. «Слово» Даниила Заточника.
Д. Собор Василия Блаженного.

Е. «Повесть о Князьях Владимирских»

	
	

	
	
	
	
	
	


4. Историк должен грамотно писать исторические понятия и термины. Впишите вместо пропусков правильную букву (правильные буквы).

1. …з…рпат..р – человек, осуществивший незаконный захват власти.

2. …кспл… …тация – использование чужого неоплаченного труда.

3. Ир... .... гулярные войска – войска, не имевшие постоянной организации, по особенному комплектовавшиеся.

4. «Лес...в...чная» система – принцип княжения, по которому княжеский стол переходил не от отца к сыну, а к старшему мужчине в роду.

5. Д…кт…тура – политический режим. 

5. Скоро будет отмечаться 100-летний юбилей Великой Октябрьской социалистической революции. На II Всероссийском съезде Советов было создано первое советское правительство – Совет народных комиссаров.  Определите должности входивших в него лиц.                             
В.И. Ленин ________________________________________

Л.Д. Троцкий ______________________________________

А.В. Луначарский ___________________________________

И.В. Сталин ________________________________________

В.П. Ногин _________________________________________

А.И. Рыков _________________________________________             

6. «Да» или» «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны — напишите «Нет».
1.  Судебник 1497 г запретил крестьянам уходить от своих помещиков ______________________
2.  Сюжет поэмы Н В Гоголя «Мертвые души» основан на том, что подушные переписи («ревизии») проводились в России не ежегодно, а один раз в несколько лет   _______________________

3. В России первая всеобщая перепись населения была проведена в XIX веке_________________

4  С призванием варягов сложилось два центра государственности. _________________________
5. При Екатерине II и Александре I трагедию  Шекспира «Гамлет» было запрещено ставить на русской сцене _______________________________________________________________________
6. Согласно «Положениям», подписанным 19 февраля 1861 г, крепостные крестьяне должны были за приобретение личной свободы платить выкуп помещикам ____________________________
7. Конституцией развитого социализма называли Конституцию СССР 1936 г. _________________
7. Журналист, пишущий на исторические темы, изложил основные факты из жизни императрицы Елизаветы Петровны. Однако некоторые эпизоды имеют отношение не к Елизавете, а к двум другим российским императрицам XVIII в. В статье 7 предложений. Они пронумерованы. В заголовки второй и третьей колонок приведенной таблицы впишите имена этих деятелей. Порядковые номера предложений впишите в соответствующие колонки таблицы. 
1. По инициативе одного из главных лиц в ее правительстве П.И. Шувалова создается комиссия по разработке нового свода законов – Уложения. 

2. Именно в ее правление, по сути, было покончено с наследием средневековья – принятый новый таможенный тариф уничтожил внутренние сборы. 

3. «Рабочая сила императрицы выходила за пределы обыкновенного. Вставая рано утро, она около двух часов занималась чтением, писала и пр. Затем начинались занятия государственными делами». 

4. «Она образовала себе двор, на котором отражалось тогдашнее переходное время в России: некоторые русские обычаи еще оставались, но немецкие уже преобладали». 

5. Такие качества, как крайняя осторожность, сдержанность и внимание были приобретены ею в те времена, когда ее безопасность и свобода постоянно висели на волоске. 

6. Фавориты и фаворитки встречались во все времена и при всех государях, но именно в ее правление фаворитизм становится официальным государственным учреждением, и фавориты оказывают прежде невиданное воздействие на течение государственных дел. 

7. Русская история не знает подобного случая, когда бы простая деревенская девушка вдруг стала императрицей огромного государства.

	Елизавета Петровна
	
	

	
	
	


8. А.С. Пушкин оставил немало метких замечаний о своих предшественниках и современниках. Определите адресатов поэта, например; 1А.
 1. Все состояния были равны пред его дубинкою.

 2. Древняя Россия казалось найдена …, как Америка Колумбом.

 3. Тартюф в юбке и короне.
 4.Он сам был первым нашим университетом.

 5. Он один есть целая всемирная история.

 6. Единственное поэтическое лицо русской истории.

А. Петр I.                              В. Екатерина II.             Д. Елизавета Петровна

Б. Карамзин                         Г. Ломоносов                  Е. Степан Разин

_________________________________________________________________________

9.  Ученику случайно попал в руки  отрывок из документа. Смысл прочитанного он понял не до конца.  Помогите ему, ответив на вопросы.
 При приобретении крестьянами в собственность… полевого надела оказывается… содействие от правительства посредством выкупной операции (выкупа). Содействие сие заключается в том, что правительство ссужает под приобретаемые… земли определенную суммы с рассрочкой крестьянам уплаты оной на продолжительный срок и само взыскивает следующие с них платежи как в счет процентов по выданной сумме, так и на постепенное погашение долга. Означенная сумма выдается помещику процентными кредитными бумагами, по коим правительство принимает на себя уплаты процентов и капитала…

1. Назовите документ и укажите дату его публикации. ____________________________
2. Кому и как правительство выдает выкупную сумму?____________________________
3. Кто оплачивает эту сумму правительству? _____________________________________
4.  В документе сказано, что операция рассчитана на «продолжительный срок». Укажите точное количество лет.________________________________________________
10. По отрывкам из документа определите его название и по возможности точную дату появления.

«2) …не токмо империи и престолу полезно, но и справедливо есть, чтоб благородного дворянства почтительное состояние сохранялось и утверждалось непоколебимо и нерушимо; …да пребудет благородное дворянское достоинство неотъемлемо, наследственно и потомственно тем честным родам, кои оным пользуются, и следственно:

3-е. Дворянин сообщает дворянское достоинство жене своей.

4-е. Дворянин сообщает детям своим благородное дворянское достоинство наследственно…

12-е. Да не судится благородный, окроме своими равными…»

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
11. Всем известно, какое большое значение в науке имеет знание точных дат того или иного события. Попробуйте перевести несколько дат, связанных с военной историей России, из юлианского календаря в григорианский. 

      1)  5 апреля 1242 года – Ледовое побоище.  ______________________________________________
2)  8 сентября 1380 года – Куликовская битва. ____________________________________________
3)  10 июня 1774 года – заключение Кючук-Кайнарджийского мира. _________________________
4)  18 ноября 1853 года – победа русской эскадры в Синопской бухте. _______________________
5)  2 мая – 31 июля 1916 года – Брусиловский прорыв.  ____________________________________    

12. Установите соответствие между понятиями и определениями.
	ПОНЯТИЕ
	ОПРЕДЕЛЕНИЕ

	1)
	крестьянин-собственник
	А)
	крестьянин, не приступивший к совершению выкупной сделки

	2)
	отрезки
	Б)
	участки земли, отрезанные от помещиков в пользу крестьян

	3)
	временнообязанный
	В)
	крестьянин, вышедший на выкуп своего полевого надела

	4)
	волость

	Г)
	объединение крестьянских общин-миров, в котором действует сельский сход

	5)       
	прирезки
	Д)
	участки земли, превышающие норму надела и отошедшие к помещикам
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